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Увод 

 

Икономическата активност е вид социално - демографски фактор, който зависи 

от редица условия. Тези условия подлежат на анализ и изследване, тъй като са важни 

както за държавата, така и за отделните икономически агенти. Коефициентът за 

икономическата активност е и стандартен измерител, който се използва при 

международни сравнения.  

По определение текущо икономически активно население (работна сила) са 

всички лица, които влагат или предлагат своя труд за производство на стоки и услуги, 

т.е. заетите и безработните през наблюдавания период. В групата на трудоспособните 

(икономически активно) население попадат преобладаваща част от населението в 

законно установената трудова възраст (без инвалидите и по-рано пенсионираните), 

определена част от населението в пенсионна възраст и някои лица под 16 години. 

Трудовото законодателство у нас допуска по изключение и при определени условия да 

се наемат на работа и лица под 16 години. Преобладаваща част от икономически 

активното население в България, а и в други стани, е между 20 – 50 години.   

Наблюдението на работната сила (икономическо активно население) стартира 

през 1993 г. Причина за възникването е изискването, в процеса на присъединяването на 

България, Националната статистика да осигурява информация за състоянието и 

динамиката на работната сила в съответствие с международните стандарти.  

Трудовата заетост е един от основните жизнени проблеми. От това зависят 

човешките доходи и социална реализация, степента на използване на останалите 

производствени фактори и др. 

В съвременния сложен и динамичен свят едва ли има по-универсален проблем 

от този свързан с човешкия труд като основен обществено икономически фактор, като 

основно средство за стабилност и постигане на социална сигурност на индивидите, и 

като основен критерий за определяне на мястото на човека в обществото. В началото на 

новото хилядолетие обществото, а заедно с него, и цялата икономическа система са 

изправени пред многобройни социални, икономически и технологични 

предизвикателства.  

 В настоящият момент България се намира пред един сериозен, мащабен и 

задълбочаващ се във времето проблем – безработицата. 

Безработицата е икономически и социален феномен, типичен за пазарната 

икономика. Тя изразява загуба на ресурси, на продукт, на доходи и наред с това и на 


